



# 潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



## 潮汕鄉情

獲總書記親切接見，10多名海外華人社團潮籍領袖談感受話發展

# 濃濃家國情 奮進中國夢

5月8日，第十屆世界華僑華人社團聯誼大會在北京舉行，中共中央總書記、國家主席習近平在北京人民大會堂親切會見與會代表，與他們揮手致意並合影留念。此次受到總書記接見並合影的，不乏令世界矚目的“潮僑身影”，既有汕頭家喻戶曉的著名僑領謝國民先生，還有海外華人社團潮籍領袖林楚欽、徐惠深、林少毅、文瑞潮、姚賓、李桂雄、林塗花、林俊然、林俊雄等。近日，記者通過微信、電話等方式連線在北京參會的潮籍僑商領袖代表，他們個個興奮不已，談感受，話發展，對祖國家鄉的未來充滿信心與期待，希望發揮自身優勢與橋樑作用，講好中國故事、汕頭故事，為中華民族偉大復興貢獻力量。

世界華僑華人社團聯誼大會是全球華僑華人主要社團及負責人聯誼交流的重要平臺。本屆大會以“融通中外 推動共築人類命運共同體”為主題，來自130多個國家和地區的近500位華僑華人社團負責人參加大會。

“當時我站在第一排，習近平主席從我身邊走過，並和我們揮手致意，感覺很親切。”泰國中華總商會主席林楚欽由衷道，此次是中國疫情調整後第一次舉辦世界華僑華人社團聯誼大會，習近平主席親自接見參會代表，體現了中國對海外華僑華人的重視，讓他們感到很溫暖。林楚欽表示，汕頭近年來做了很多富有成效的工作，奮力寫好新時代“僑”的文章，汕頭也將在明年舉辦第二十二屆國際潮團聯誼年會和第十屆國際潮商大會，相信一定會成功，汕頭“僑”的文章必將譜寫新篇章。“泰國中華總商會將會加強和中國的聯繫，搭建好泰中經貿、文化等方面交流合作的橋樑，為祖國家鄉的高質量發展貢獻我們的力量。”林楚欽如是道。

這次參加世界華僑華人社團聯誼大會，特別是受到總書記的親切接見，加拿大廣東社團總會會長、加拿大粵商總會會長林少毅的心情非常激動。他動情地說，習近平總書記代表黨中央和國務院向全世界華僑華人的誠摯問候，溫暖着全世界華僑華人的心，更激勵華僑華人積極參與祖國家鄉的建設，共享高質量發展紅利。

“最近回汕頭，家鄉的變化很大，整個投資環境很好，發展勢頭強勁，給我們留下了

很深的印象。”林少毅對家鄉未來的發展滿懷信心。他表示，趁這次機會將會組團到廣東進行考察，其中就包括家鄉汕頭。屆時來自世界各地的華僑華人，對汕頭會有更廣泛更深入的認識和了解。“今後，我們也會更多地組織我們海外潮籍僑胞回家鄉，感受汕頭建設發展的新變化新成效，我們也會發揮僑商紐帶作用，引導更多的華僑華人支持祖國家鄉的發展。”他說。

能夠有機會受到習近平總書記的接見，法國潮州會館會長文瑞潮感到十分的榮幸，心裏特別的激動和高興。“作為一名僑領，講好僑的故事，為以後的發展做好僑服務，這是我們的使命。”文瑞潮表示，總書記希望我們華僑華人要扮演好橋樑角色，助力推動共建“一帶一路”走深走實，對外講好中國故事，把可信可愛可敬的中國展現給世界。談到汕頭的建設發展，文瑞潮認為，汕頭要在出口貿易工作上下功夫，注重品牌建設，推動汕頭產品走出去，把汕頭產品推廣到歐洲、東盟等國家，在國際上贏得更大的市場。他希望，汕頭繼續秉承和發揚特區精神和紅頭船精神，走好“工業立市、產業強市”之路，做好新時代“僑”的文章，在新時代經濟特區建設中迎頭趕上。

“習近平主席親切會見來自130多個國家的華僑華人代表，體現了祖國對海外僑胞的關心和重視，增強了僑胞華商參與祖國未來建設的信心，激發了全球中華兒女對祖國的加倍熱愛。”泰國中華總商會副主席李桂雄由衷道。改革開放以來，廣大潮籍華僑華人在汕頭經濟特區的發展建設中，做出了重要貢獻。踏上新時代新徵程，汕頭改革開放再出發。對此，李桂雄表示，他們將引導海內外華商僑胞，積極參與汕頭新一輪的發展建設，開創汕頭高質量發展的新局面。要以華僑為紐帶，辦好明年的“兩個國際潮人盛會”，為汕頭的繁榮進步貢獻更大的力量。

“我將牢記總書記的殷殷囑托，將這份關懷與溫暖帶到大洋彼岸，向更多海外華僑華人分享、傳播。”美國南加華人社團大聯盟主席林塗花告訴記者，她感到肩上沉甸甸的責任，也激發了幹事創業的熱忱，回到居住國後，她將傳達大會精神，團結、凝聚華僑華人力量，進一步激發他們的愛國愛鄉之情，共同投身祖國發展建設事業。“汕頭是廣大

海外僑胞的家鄉，也是一片蘊含無窮商機的投资熱土。”林塗花說，不久前她受汕頭市政府邀請回汕參會，品嚐了美味的汕頭美食，親眼目睹市容市貌發生的翻天覆地的變化，親身感受海灣隧道等交通設施帶來的便利，親身體會汕頭營商環境的大力提升，未來她將大力推介汕頭的投资環境、美食文化等特色產業，講好家鄉故事，做好僑的文章，推動海外僑胞回家投資興業、觀光旅游，為汕頭高質量發展、鄉村振興貢獻力量。

回憶會見現場雷鳴般的掌聲，泰華進出口商會理事長林俊然熱血沸騰，心中的愛國情愈發濃烈。林俊然表示，海外僑胞具有融通中外的獨特優勢，泰華進出口商會有着150多年歷史，一直致力於推動中國與泰國、以及世界各地的友好往來。上個月，“叙紅頭船情·謀高質量發展”2023年汕頭市澄海區泰國招商推介會圓滿完成，推動澄海海玩具、獅頭鵝走出國門、邁向世界，促進泰國與汕頭兩地交流合作。未來，他也將繼續當好中泰經濟、文化交流的“使者”，積極牽線搭橋，以濃濃的桑梓鄉情作為紐帶，加大頻次組團實地互訪、舉辦交流活動，深化“中泰一家親”，加強中泰企業合作，創造更多商機，實現資源共享、互利共贏，努力促進全球發展與合作共贏。

8日晚上，記者與老撾華文教育聯合會會長林俊雄連線時，他依然沉浸在振奮激動的心情之中，“總書記百忙之中專門抽出時間會見大家並致以誠摯問候，充分體現黨中央對海外華人華僑的高度重視。”林俊雄坦言，改革開放40多年來，每次回到祖國都會眼前一亮。他欣喜地看到，在中國共產黨的正確領導下，在全國各族人民和海外僑胞的共同努力下，中國經濟發展日新月異，人民生活蒸蒸日上。在全新的歷史時期，他將以全新的責任感和使命感，把僑的工作做細做好，充分激發海外僑胞的愛國熱情，為中國高質量發展、國家和平統一作出更大的貢獻。作為四位來自老撾的華僑華人代表之一，林俊雄表示，未來將繼續發揮橋樑和紐帶作用，深化中老兩國友誼，發揮自身優勢帶動當地經濟發展，積極在中華民族偉大復興、構建人類命運共同體的新徵程上發光發熱。（據《汕頭日報》劉文釗 林彥恂/文）

## 潮汕人 舌尖上的幸福



▲學員們在潮汕茶藝師培養基地——粵東技師學院。

潮汕人一碰面，首先問候的是“食茶去！”“食了沒有？找個潮菜坊小聚”，飲茶和品嘗潮菜已成潮汕人的家常便飯，更是對親朋好友的好心厚意。

### “有空來飲茶”

有潮水的地方就有潮汕人，有潮汕人的地方就有工夫茶。一年四季，無論是陽光微醺的春日，還是寒意逼人的冬日，漫步在潮汕街頭，都會發現家家戶戶擺放着一套工夫茶具。每當客人到來，主人便會熱情地邀請客人落座喝茶，客人道別時，主人還總不忘說上一句：“有空來飲茶。”

潮州工夫茶藝是流傳于廣東省潮汕地區的一種茶葉沖泡技藝，它不僅是潮汕人的一種生活方式，也是不少廣東人喜歡的飲茶和待客之道。2008年，潮州工夫茶藝被列入國家級非物質文化遺產代表性項目名錄。2020年春，中國申報的“中國傳統制茶技藝及其相關習俗”被成功列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄，潮州工夫茶藝是廣東省唯一參考申報的項目。

### 壺小乾坤大

潮汕工夫茶具有“杯小茶濃”的特點，這與潮汕地區氣候悶熱潮濕，“杯小茶濃”能達到濃茶生津解渴卻又減少水分攝入有關。

宗族觀念濃鬱的潮汕人也需要通過工夫茶交流感情。一家老少，三五知己圍爐品茗，談家常，話收成，論風雅，三杯兩盞你推我讓，其樂融融。潮汕人嗜茶如命，1996年，茶葉專家蔡泉寶在《濃濃工夫茶，悠悠潮汕情——汕頭茶事掠影》一文中寫道：以三口一家計算，年人均吃茶量8斤多，比英國人要多吃二成，有的還不止。在潮汕地區，“全民皆茶”是不爭的事實。難怪潮汕人把茶葉叫“茶米”，可見茶葉在潮汕人心目中的地位之高。

“有好茶喝，會喝好茶是一種清福。不過要享這清福，首先必有工夫，其次是練習出來的特別感覺。”出自魯迅先生的這句富有哲思的話，較好地概論了人與茶的這富有的關係。廣東省粵東技師學院茶藝專業研發了潮汕工夫茶茶藝程式，以“四段十六式”為基本框架：備茶——淨手淨心，活火活水，熱罐熱盅，納茶鑒茶洗茶——砂澆高注，甘泉洗滌，清風拂面，烏龍入海衝茶——高山流水，獅子戲球，關公巡城，韓信點兵請茶——尊禮敬茶，觀色聞香，品茗啜味，嘆底審酌。

### 潮菜享譽烹飪界

說到潮汕工夫茶，就不得不聊到粵菜，它是廣府菜、潮州菜、客家菜三大菜系組成的南粵名菜。

在粵菜中，潮汕菜是粵菜的主幹之一。潮州菜歷史悠久，起源於唐代，發展於宋代，明代又進一步推陳出新，進入鼎盛時期；到了近現代，潮州菜享譽海內外，是中外烹飪界的一朵奇葩，在中國乃至世界烹飪文化中占據重要位置。

為推動粵菜發展，廣東省實施了“三大工程”，即粵菜師傅、廣東技工、南粵家政三大工程。多年來，全省各地開展技能培訓，舉辦技能大賽，掀起了培養“粵菜師傅”的行動熱潮。

在這個培養特色人才的隊伍中，粵東技師學院就是一個領軍陣地。它坐落於汕頭市濠江區東湖村相連處，面朝東部南海，西靠東湖山。多年來，學院已為社會培養了13000多名潮菜師傅、茶藝師和多種類型的學習潮汕特色文化的學生，已有數千人走進社會各個部門，當起主力軍。（張澤華）

責任編輯：吳恕

## 第十屆世界華僑華人社團聯誼大會 廣東參訪團莅汕考察



5月12日至13日，第十屆世界華僑華人社團聯誼大會廣東參訪團莅汕考察，重走習近平總書記在汕視察路線，近距離感受汕頭的華僑文化、紅色文化、潮汕文化，了解汕頭經濟社會發展情況，大家看變化、談體會、話發展，紛紛贊美汕頭看好汕頭，並表示將發揮融通中外的獨特優勢，講好中國故事、廣東故事、汕頭故事，以“僑”為橋推動對外交流合作，共同助力汕頭在新時代經濟特區建設中迎頭趕上，為中華民族偉大復興貢獻力量。

在汕期間，參訪團走進汕頭開埠文化陳列館、汕頭僑批文物館、小公園歷史文化街區參觀考察，深入了解汕頭的僑鄉故事、開埠歷史和文化特色。（據汕頭微觀臺）

